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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. В умовах оновлення системи на­

ціонально" o c B tти в ^кратні особлива увага зосереджується на 

проблемах поліпшення навчально-виховно? роботи загальноосвіт­

ньої школи, використання в ній оптимальних заходів для різно­

бічного розвитку учнів. Складовою частиною такої роботи з вра­

хуванням необхідності збереження та оновлення природного сере­

довища в Україні е формування екологічної культури школярів, 

озброєння їх  науковими біологічними знаннями, які лежать е 

основі уявлень про навколишній св іт , виступають теоретичною 

базою для рослинництва, тваринництва, ф із іол ог ії людини та тва­

рин, а також різних гплузей виробництва, зв'язаних з цими нау­

ками.

ДиJiepeHnfйодний підхід до навчання школярів виділяється 

сьогодні ученими та вчитедями-практиками як один із  дійових 

шляхів розвитку загальноосвітньо? пколи України, формування в 

ніП різнобічно підготовлено? особистості. Завдяки такому нав­

чанню кожен учень зможе не тільки оволодіти основами загально­

освітньо? підготовки, але й матиме можливість набути поглиб­

лених знань в галузі тих наук, які ннГб’ льше відповідають його 

здібностям, інтересам, допомагають у<?відомленому вибору майбут­

ньо? п рофесії. Однією з педагогічно ефективних форм диференці- 

йоганого навчання є факультативні курси, зокрема з б іол о г ії.

Педагогічною наукою та шкільною практикою набутий певний 

досвід орган ізац ії і проведення факультативних курсів з дис­

циплін біологічного циклу в загальноосвітніх школах України.

У п р о ц е сі ї х  Еитчення учні здобувають знання про біологічні 

з а к о н о м ір н о с т і, - к і  необхідні для науково обгрунтованого став­

лення до'пр-ирбДи, охорони га р а ц іо н а л ь н о го  використання ї ї  ре-
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сурс ів , вироблення природоохоронних навичок, орієнтац ії школярів 

на професії, основою яких є знання б іо л о г ії ,  Виичєння та творче 

використання цього досвіду сприятимуть подальшіП розробці теоре­

тичних питань і практиці впровадження біологічних факультативів 

у сучасній школі.

Вивчення вже перших постанов українського уряду з питань 

народної освіти показує, що ідея диференційованого підходу до 

навчання як зас іб  розвитку індивідуальних здібностеР учнів ви­

сувалася те в І9І8-І9І9 p .p . в "Положенні про єд;і.:у трудову шко­

лу Української республіки", "Декларації про єдину тр;дову школу? 

в постанові колегії Наркомосу "Про проведення в життя вд..ної 

трудової школи". Ця ідея знаіішла відбиття в орган ізац ії шкіл 

фабрично-заводського учнівства /1921 р . / ,  селянської молоді 

/1923 р . /  і фабрично-заводських семирічок /1925 'р . / . Тобто Нар- 

комосом України ще в 20-ті p .p . було зроблено перші кроіси в 

диференціації шкільного навчання з урахуванням інтересів і зд іб­

ностей школярів, різнобічного розвитку їх  особистості.

У ЗО-50-ті p .p . навчання в школах проходило за єдиними пла­

нами та програмами. Лише після прийняття "Закону про зміцнення 

зв'язку школи з життям і про подальший розвиток системи народної 

освіти в Українській РСР" /1959 р . /  питання диференціації знайш­

ли відображення у виробничому навчанні, організац ія якого перед­

бачала використання факультативних занять.

Вагомий внесок у розробку теоретичних питань диференціації 

навчання в 60-ті p .p . внесли М.К.Гончаров, М.О.Мельніков.Д.О.Еп- 

щтейн, Висунута ними Ідея навчання старшокласників за циклами 

предметів була розвинута далі Е.П.бсипсвим, і ’Л.Корольовим, 

М.М.Верзиліним, М.А.Знаменським. Окремі проблеми розвитку інди­

відуальних особливостей, творчих здібносїей та інтересів учнів 

у 60-т! p .p . досліджували Г.С.Костюк, В.О.Сухомлинський.Б.Ф.Ба-
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св.Пошуками нових форм диференційованого навчання займалися 

А.Н.Русько, В.І.Помогайбо, М.й.Розенберг, В.І.Чепелев, з пи­

тань б іол ог ії - §.Л.Лесик.

У 70-80-тІ p .p . питання співвідношення теоретичного | 

практичного матеріалу на факультативних заняттях з б іо л о г ії ,  

професійної орієнтац ії учнів, орган ізац ії, методичних вимог до 

занять розглядали О.М.Кухарчук, Л .І .Сафонова, О.И.ГСмаргун,

М.С.Бойко,О.Д.Завадське, I . X.Сухарева. Питання орган ізац ії с а ­

мостійної роботи учнів у навчальному пропесі змістовно розкри­

ті з дослідженнях В.К.Буряка.

Методичні проблеми проведення факультативів Із  ф із іол ог ії 

рослин, тварин та людини, розвитку у школярів інтересу до б іо ­

логічних наук досліджували у кандидатських дисертаціях Г.Г.Ман- 

ке/І970/, А.П.Романова/І970/, Р.С.Альтшуллер/і97І/,Т.Т.Плотн1- 

кова/І974/. Питанням екологічної освіти присвячене грунтовне 

дослідження Н .Б .Щ окіної/І990/.

Проведений аналіз психолого-педагогічної 1 методичної л і­

тератури свідчать, що спеціальні дослідження з питань станов­

лення та розвитку шкільних факультативів і з  б іол ог ії в загаль­

ноосвітній школі України 60-80-х p .p . в ідсутні. В існуючих ро­

ботах розглядаються в основному загальні проблеми диференціації 

навчання, а також методичні аспекти орган ізац ії | проведення 

деяких факультативів біологічного профілю.

Недостатня розробленість досліджуваних питань у науково- 

педагогічній, методичній літературі та дисертаціях, значувість 

вивчення та творчого використання набутого досвіду з урахуван­

ням оновлення національної школи України 1 зумовило вибір теми 

"Питання розвитку факультативних курсів біологічного циклу в 

І ст о р ії «ягальноосвітньої школи України /6С-80-ті p .p . / " .
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Обрані хронологічні рамки уявляються важливими, бо цей період 

характеризується пошуками вчених та вчителів-практиків із  пи­

тань розробки змісту і форм проведення біологічних факультати­

в ів , а також нагромадженням позитивного досвіду їх  впроваджен­

ня в школах України.

Об*ект дослідження: розвиток факультативів в іс т о р і ї  за­

гальноосвітньої школи України.

Предмет дослідженнл: аналіз т еор ії і практики орган ізац ії 

та змісту факультативних курсів біологічного циклу в іс т о р ії за­

гальноосвітньої школи України /60-80-ті p .p . / .

Мета дослідження: розкрити педагогічні особливості розвит­

ку шкільних факультативів та показати їх  вплив на формування 

особистості учнів.

Об’ єкт, предмет і мета дослідження визначили його основні 

завдання:

1. Виявити етапи становлення і розвитку шкільних факульта­

тивів б іолог ічної спрямованості.

2 . Розкрити загальнопедагогічні вимоги до факультативних 

занять, проаналізувати зміст біологічних профільних факульта­

тивів і показати іх  вплив на формування особистості учнів.

3. Виділити основні форми проведення факультативів з б іо ­

л ог ії, які використовувались в практиці загальноосвітньої шко­

ли досліджуваного періоду.

4. Вивчити особливості дослідницької діяльності школярів 

на факультативних заняттях.

5 . Охарактеризувати позитивний досвід орган ізац ії б іоло­

гічних факультативів та виявити можливості його творчого вико­

ристання.



Методологічною основою дослідження є діалектико-матеріft- 

лі стичні положення про формування різнобічно розвиненої особис­

тості в процесі навчання 1 необхідність творчого підходу до 

вивчення та використання прогресивного Історико-педагогічного 

досвіду минулого, накопиченого педагогами та вчителями-практи- 

ками.

У дисертації використовувалися гак! основні методи дослід­

ження: Істогико-педагогічний, теоретични;“ і порівняльний аналіз 

науково-педагогічно? ! методичної літератури, документів з пи­

тань народної освяти Я архіЕНих матеріалів; вивчення й узагаль­

нення теоретичних ідей педагогів та досвіду впровадження факуль­

тативних курсів з б іол ог ії в практику навчальної роботи загаль­

ноосвітньої школи ^країни 60-80-х p .p .

Джерелознавчою базою дисертації виступають постанови уряду 

та Наркомосу України про загальноосвітню школу, навчально-мето- 

дична документація 60-60-х p .p . та журнально-педагогічна літе­

ратура цього періоду; матеріали трьох арх ів ів : Центрального дер­

жавного архіву України /ЦДІА України/, Харківського обласного 

державного архіву, поточного архіву Міністерства освіти України. 

Робота в архівах дозволила ознайомитися з декретами, постано-
%

вами уряду України, колегії Міністерства освіти України, доку­

ментами Українського науково-дослідного інституту педагогіки, 

матеріалами науково-практичних конференцій та нарад, які висвіт­

люють теоретичні та практичні питання змісту, орган ізац ії і 

форм проведення факультативних пнять з б іол ог ії, ооойливосіі 

дослідницької діяльності школярів на факультативах.

Наукова новизна і теоретична значущість дослідження поля­

гає у визначенні основних етапів становлення та розвитку біоло-

-  5 -
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Ичних факультативів в загальноосвітніх школах України 60-80-х 

p .p . ;  розкритті загальнопедагогічних вимог до проЕедегня факуль­

тативних занять /функція, мети, завдань, структури, типів, груп/; 

обгрунтуванні змісту та форм проведення факультативів сільсько­

господарського, ф ізіологічного та екологічного профілів.

Особистий внесок дисертанта полягає в тому, що е роботі 

вперше дається цілісний аналіз розвитку факультативів б іолог іч ­

ного циклу в загальноосвітній школі України 60-80-х p .p . Поряд 

з цим агтор вводить у науковий об іг  невідомі раніше архівн і ма­

теріали, що розкривають особливості змісту і методики проведен­

ня факультативних занять з б іол о г ії.  Серед них матеріали колегій 

Міністерства освіти, педагогічних читань і учительських конферен­

цій, центральної картотеки передового досвіду та інші.

Практична значущість дисертації полягає в тому, що теоретич­

ні положення і досвід орган ізац ії факультативів з б іол о г ії, які 

проаналізовано й узагальнено в дослідженні, можуть бути творчо 

використані у навчально-виховному процесі шкіл України різних 

типів; у ході викладання курсів іс т о р і ї  педагогіки, педагогіки 

та методики природознавства у вииих учбових закладах, у підго­

товці студентами курсових та дипломних робіт, а також під час 

проведення педагогічної практики в школах.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення та. результати дослідження доповідалися та обговорюва­

лися на підсумкових науково-пракгичних конференціях молодих 

учених та викладачів Харківського державного педагогічного у н і­

верситету в IS93 p .;  міжвузівських науково-практичних конферен­

ц іях; "Ек^олог і я в т еор ії та практиці" /Бєлгород, 1993/, "Проб­

леми екології в педагогічній осв іт і і виробництві" /Бєлгород, 

І994/< "Психолого-педагогічна осв іта на Україн і" /Х арк ів ,1994/.



частково викладені у методичних рекомендаціях "Поглиблене ви­

вчення б іол ог ії"  для вчителів загальноосвітніх шкіл.

На захист виносяться:
■> ~
- основні етапи становлення та розвитку (Нелогічні?* факульта­

тивів, виділені в дослідженні /  а / 1959-1967 p .p .;  б /  1967- 

1977 p .p .;  в/ 1977-1985 p .p ./ ;

- загальнопедагогічн} та методичні вимоги де змісту факульта­

тивів сільськогосподарського, ф ізіологічного І екологічного про­

ф іл ів , обгрунтовані в дисертації;

- виявлені в роооті педагогічно ефективні форми проведення 

иіологічних факультативів різних профілів І особливості орган і­

зац ії дослідницької діяльності учнів на факультативних заняттях.

СТРУКТУРА ТА ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Дослідження складається із  вступу, двох розд іл ів , виснов­

к ів , переліку джерел і літератури, додатків.

У вступі обгрунтовується актуальність дослідження, визна­

чаються об'єкт, предмет, мета, завдання 1 методи дослідження, 

розкривається джерелознавча база, обгрунтовується наукова новиз­

на, теоретична та практична значущіcfb роботи, сформульовані по­

ложення, які виносяться на захист.

У першому розділі - "Теоретичні питання орган ізац ії доїль­

них факультативів біологічного циклу" « досліджується процес 

становлення та розвитку факультативів б іологічної спрямованості, 

розглядаються зегальнопедсгогічні тй методичні вимоги до факуль­

тативних занять, обгрунтовується зміот шкільних Факультативів з 

б іо л о г і ї .

На сенові аналізу архівних матеріалів, педагогічної літера­

тури, шкільної документації в розділі виділені три основні ета-
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пн становлення t розвитку біологічних факультатив»в: а /  І 959- 

1967 p .p .;  б / І 967-1977 p .p .;  в / 1977-1985 p .p .

Дослідженням виявлено, во на першому етапі вченими та вчите­

лями здійснювалися пошуки нових форм навчання школярів, спрямова­

них на врахування Тх Індивідуальних здібностей та Інтересів, на­

буття поглиблених знань із  розд іл ів науки, які в найцікавішими 

для учнів, прищеплення їм потреби подальшого самостійного попов­

нення знань, підготовку до одержання спеціальності.Серед дослід­

жуваних у ці роки форм навчання найбільш перспективною та ефек­

тивною формою в досягнені поставлених цілей були факультативні 

заняття.

У розділі показано, и,о на цьому етапі б іологічні факультата- 

ви поступово впроваджувались у навчально-виховний процес загаль­

ноосвітніх шкіл України. їх  основним завданням було придбання 

спеціальності в галузі сільського господарства /рослинник, ріль­

ник, тваринник та ін . / .  Вони велись за програмами, запропонова­

ними Міністерством освіти України, АПН СРСР, інститутами удоско­

налення вчителів, а також самостійно розробленими вчителями. При 

їх  укладанні враховувалися навнально-матертальна база школи та ї ї  

виробниче оточення. В ці роки вчителі-практики самостійно вели 

творчі пошуки форм організіцТ/ факультативних занять. Серед р із ­

номанітних форм проведення сільськогосподарських факуль агивів 

ними емпірічно були виділені: лекції, робота з і спеціальною л і­

тературою, реферування, підготовка доповідей з обраної теми, ек­

ск у р с ії на сільськогосподарське виробництво.

Сільськогосподарські факультативи стали першім кроком у на­

ступному обгрунтуванні факультативів з б іол о г ії. Еони поширювали 

та поглиблювали знання з б іол ог ії, розвивали пізнавальні Інте-
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реси, давали можливість залучити школярів до творчої самостйної

діяльності, сприяли професійній орієнтац ії учнів. Наприкінці 

60-х.p .p . ц} факультативи ввійшли в систему виробничого навчан­

ня f ‘ викладалися вчителями праці зр. програмами "Трудове навчан­

ня" без достатнього зв’ язку з біологією.

У розділі покатано, що 70-ті p .p . характеризуються активною 

розробкою вченими спільно з учителями теоретичних питань факуль­

тативного навчання. На цьому етапі були визначені загальні функ­

ц ії ,  мета та завдання, виділені дидактичні принципи викладання 

факультативних курсів, розроблені структура та організаційні ви­

моги до їх  проведення, обгрунтовані специфічні форми навчальної 

діяльності учнів. Разом з тим, залишилися недостатньо вирішени­

ми питання їх  методичного забезпечення; продовжувалися пошуки 

форм факультативного навчання, спрямованих на активізацію пізна­

вальної діяльності учнів.

Вивчення та аналіз різних архівних матеріалів 1 документів 

свідчать, ко в 70-ті p .p . почалась теоретична розробка змісту 

факультативних курсів з б іол о г ії.  В цеЯ період у зв’ язку з роз­

витком таких ї ї  напрямків, як б іон іка та генетика, а також удо­

сконаленням науково-технічного обладнання фізіологічних дослід­

жень, особливо в галузі функціювання'органів та систем органів 

ж и е и х  організм ів, широкого поширення набули ф ізіол ог ічн і факуль­

тативи. Еони поглиблювали знання учнів, формували вміння та на­

вички дослідницької роботи в галузі ф із іо л о г ії ,  допомагали роз­

витку навичок самостійної діяльності школярів.

У розділі відзначається, шо зміст пертих факультативів ф і­

зіологічної спрямованості розроблявся вченими після попередньо^ 

го обговорення навчальних програм із  основних біологічних дис­

циплін /ботанікі;, зоол ог ії, анатомії та ф із іол ог ії людини, за-



гальної б іо л о г і ї/ .  Цедозволило внести в зи ісг фізіологічних 

факультативів чимало дискусійних, недостатньо теоретичної ме­

тодично обгрунтованих питань, які не війшли до програми біоло­

гічних дисциплін.

Дослідженням виявлено, що на другому етапі були розробле­

ні програми факультативів'фізіологічного профілю трьох видів: 

а /  додаткові глаї.і до курсу анатомії і ф із іол ог ії людини - "Ви­

брані глави з ф із іо л о г ії" ;  спеціальні курси, які розвивали 

окремі розділи програми загальноосвітньої школи - "Ф із іол ог ія  

рослин з основами м ікроб іол ог ії" , "Ф із іол ог ія  тварин", "Ф ізіол о­

г ія  вищої нервової діяльності з основами психології"; в / фа­

культативи для стариокласників:юних генетиків і селекціонерів, 

юних м ікробіологів, ботаніків, б іох ім ік ів , б іон ік ів .

Аналіз різних джерел та літератури в и я е и в , що в середині 

70-х p .p . склалася певна система 70-годинних факультативів: 

ф із іол ог ія  рослин /ІХ-Х клас/, тварин /ІХ-Х клас/, людини /ЛЗ 

та ІХ-Х класи/, вищої нервової діяльності людини з основами 

психології /ІХ-Х клас/. В пояснювальній записці до цих програм 

були дані вказівки щодо можливої варіативності як в зм істі тем, 

так і в послідовності виконання практичних робіт,використанні 

екскурсійної тематики з урахуванням місцевих умов.

Паралельно з розробкою змісту фізіологічних факультативів 

ученими й учителями-методистами опрацьовувалися форми орган іза­

ц ії навчальної діяльності школярів. У виборі тих чи інших форм 

роботи вчителі-практики керувались досвідом проведення сільсь­

когосподарських факультативів, використовуючи екскурсії ца ви­

робництво, шкільні лекції, лабораторно-практичні заняття, семі­

нари та диспути, дискусії за круглим столом, уроки з використан-
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ням T e x H f чних засобів н а в ч а н н я .

Покращанні) знань школярів сприяло видання факульгвтивиих 

посібників з ф із іол ог ії Генкеля П.А., Кисельової З .С ., Мягко- 

во ї'А .М ., Сухарєвої І .Х . Аналіз цих посібників свідчить, що по­

даний у них теоретичний матеріал вимагав постійної самостійної 

роботи учнів із  додатковою літературою. Система такої роботи 

включала вивчення навчальної, науково-популярної, довідкової л і­

тератури та літератури з профорієнтації.

У розділі показаьо, що в кінці 70-х p .p . слабка навчально- 

матеріальна база більшості шкіл України, недооцінювання вченими 

необхідності поглибленного вивчення б іол ог ії, а також недостат­

ня розробка питань розвитку індивідуальних здібностей школярів 

спричинили скорочення фізіологічних факультативів у загальноос­

вітніх школах України.

Дослідженням виявлено, що на третьому етапі, в кінці 70-х 

р .Г . - середині 80-х p .p ., у зв'язку з ускладненням екологічної 

ситуації в Україні в педагогіці активізуються дослідження з п ік  

тань змісту і форм екологічної освіти школярів. У ці роки ка­

федри багатьох педагогічних вузів України працювали над ство­

ренням програми факультативного курсу "Охорона природи" для 

учнів УІ-ІХ класів. Мета цього курсу^передбачала систематичне 

поглиблення екологічних знань школярів, формування у них прак­

тичних умінь та навичок природоохоронної д іяльності. Для реа­

л із ац ії змісту програми рекомендовані й основні форми проведен­

ня факультативу: лекції, доповіді на семінарах Із  проблем збе­

рігання природних багатств, бесіди й обговорення літературних 

творів дбо кінофільмів, інформаційні повідомлення про природу 

та ї ї  оновлення, проведення екскурсій та натуралістичних похо­

д ів .
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У цей період важливим напрямком теоретичного обгрунтування 

екологічних факультативів стала розробка їх  змісту з урахуванню 

міжпредметних зв 'я зк ів  і спроба створення комплексної програми 

поліпрофільного факультативу "Краєзнавство", який об'єднував 

предмети історичного, географічного і біологічного циклів.

У розділі зазначається, що у 80-ті p .p . розширюється тема­

тика екологічних факультативів, розробляються міжпредмегні фа­

культативи цього профілю: "Вступ до е к ол ог ії" / ІХ о а с / , "Основи 

б іогеоценології"/Х  клас/; удосконалюються форми навчальної та 

позанавчальної роботи учнів. Серед них: р ізн і типи уроків , ла-

бораторно-практичні зпняття, підготовка та обговорення рефератів 

та доповідей школярів, комплексні екологічні ек скурсії, польові 

практикуми, загони рекреаційного патруля, складання червоного зо­

шита природи, рольові та ділові ігри той о.

У дослідженні покапано, шо на третьому етапі характерною 

рисою розвитку екологічних факультативів було створення вченими 

35-годинних факультативних кусів , програми яких були надрукгвв- 

ні в журналі "Б іологія в школі". Ці курси в порівнянні з 7С-го- 

динними збільшували для учнів можливості вибору майбутньої спе­

ціальності з урахуванням власних інтересів, бажань та здібнос­

тей. У цей час Міхєєвим О .В ., Пашкангом К .В., Родзевичем М.М., 

Соловйовим М.М, був розроблений посібник для школярів з питань 

охорони природи. Зміст його дозволяв учням поглиблено знайоми­

тись з проблемами зберігання та оновлення природи, формував їх  

екологічну культуру.

У другому розділі - "Досвід впровадження факультативних 

курсів біологічного напрямку в шкільну практику 60-80-х p .p ."  - 

узагальнено досвід проведення факультативних занять із  б іол ог ії 

в школах Харківської, Луганської, Дніпропетровської, Київсько?,
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Херсонської та деяких інших областей України. Особлива увага 

звертається на висвітлення основних форм орган ізац ії сільсько­

господарських, фізіологічних та екологічних факультативів, роз­

криття особливостей дослідницької діяльності школярів у процесі 

факультативних занять, показано вплив цих занять на формування 

в учнів інтересів, здібностей, навичок самоосвіти.

Аналіз в архівах шкільної документації, матеріалів допові­

дей учителів на нарадах, конференціях та педагогічних читаннях, 

з е і  ті в інститутів удосконалення кваліфікації вчителів свідчить, 

ко в 60-80-ті p .p . навчання на біологічних факультативах здій­

снювалось у різних формах, більшість яких мала творчий характер. 

У цей період було нагромаджено цінний позитивний досвід органі­

зац ії факультативних занять із  б іол ог ії.

Вивчення цього досвіду свідчить, що під час проведення в 

школах факультативних сільськогосподарських курсів застосовува­

лися форми роботи, які залучали школярів до практичної діяль­

ності на місцевому виробництві, сприяли засвоєнню умінь та на­

вичок, необхідних для фахівця обраного напрямку; тваринника, 

рослинника, оьочівника, бджоляра гои,о. У розділі наводяться 

приклади впровадження в шкільну практику таких факультативів у 

Херсонській, Харківській, Луганській областях.

Аналіз набутого досвіду орган ізац ії фізіологічних факуль­

тативів показує, що сєрод форм їх  проведення переважали екскур­

с і ї  до науково-дослідних інститутів та вузів, лабораторно-прак­

тичні роботи з постановкой досл ід ів . Навчання на фізіологічних 

факультативах націлювало учнів на здобуття грунтовних знань в 

галузі ф ізіологічної науки, орієнтувало їх  на біологічні спе­

ціальності. Вивчення архівних матеріалів, зв іт ів  учителів на
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серпневих нарадах, статистичних даних дозволяє виділити пози­

тивний досвід деяких учителів з питань проведення фізіологічних 

факультативів. Серед них: Гончарова В.М. } Гайдай О.В. /київсь­

кі школи 86 і  169/, Плужник И.О. /Жовтянська СШ П'ятихатського 

району Дніпропетровсько? області/, Корсунська 0 .0 . /Дніпропет­

ровська СШ 16/, Щербань 0 .0 . /Харківська СШ 116/, Винничен­

ко Я .§ . /Херсонська СШ 2 k / .

У розділі показано, що в 70-80-ті p .p . в загальноосвітніх 

школах України діяв факультатив "Охорона природи", програма яко­

го орієнтувала вчителів на широке використання місцевого матері­

алу у навчально-виховній робот і. Заслуговуй позитивної оцінки 

досвід учителя Надворної Л.М. /Дробичігвська СШ Красполиманоько- 

го району Донецької області/ з питань проведення природоохорон­

ного факультативу. Вона впроваджувала в шкільну практику комп­

лексні екологічні ек скурсії, туристичні походи та інші активні 

форми діяльності школярів, які сприяли формуванню відповідально­

го ставлення до природи, виробленню конкретних умінь та навичок 

природоохоронної роботи. Учні факультативу приймали активну 

участь у практичній діяльності: вичищали л ісові галявини, сад­

жали дерева, боролися з і шкідниками рослин, розчищали джерела 

та криниці, вели спостереження за розвитком екосистем.

Активні форми навчання в 80-ті p .p . широко використовува­

лись учителями в практиці факультативних занять. Так, вчитель­

ка Київсько! СШ 218 Ткаченко В . ї .  систематично проводила ігри 

з екологічним змістом /"мандрівки" по природних зонах та геог­

рафічних картах, "морські експедиції"/ та ділові ігри ситуатир* 

ного характеру. Відкриті наради з обговорення екологічно? ситу­

ац ії регіону,проведення прес-конференцій з екологічно? темаїи~



ки використовували в своїй практиці харківські вчителі Киоільо- 

ва О.Л. та Шеметова Т .Г . /школи 95 та 124/.

У розділі аналізується також досвід орган ізац ії дослід­

ницької діяльності учнів у процесі їх  навчання на сільськогос­

подарських, фізіологічних та екологічних факультативах. Особ­

ливістю дослідницької діяльності учнів на факультативах сіль­

ськогосподарського профілю була орган ізац ія фенологічних спо­

стережень у природі та проведення дослідів з сільськогоподарсь- 

кими культурами та тваринами. Залучення школярів до наукового 

експерименту та усвідомлення логіки його проведення характери­

зувало дослідницьку роботу учнів на фізіологічних факультативах. 

Учні навчалися виділяти етапи проведення наукового експеримен­

ту: постановку мети, формулювання гіпотеза, складання плану ек­

сперименту, вибір засоб ів  його здійснення - на підготовчому 

етапі; реалізацію плану та його корекцію - на етапі виконання; 

аналіз та інтерпретація результатів експерименту - на заключ­

ному етапі спостереження. Вивчення особливостей дослідницької 

діяльності учнів на екологічних факультативах свідчить, що в 

70-ті p .p . вона була спрямована на вироблення умінь та навичок 

визначення стану навколишнього середовища, а в 80-ті p .p . - на 

виявлення засоб ів  відновлення природи, екологічних зв 'я зк ів .

У висновках узагальнюються основні підсумки дослідженню 

і розкриваються положення, які виносяться на захист.

Вивчення та аналіз пеихолого-педагогічної літератури, ар­

хівних матеріалів ЦДІА України, Міністерства освіти України, 

Харківського обласного архіву, навчально-методичної документа­

ц ії досліджуваного періоду дозволяв стверджувати, ще теоретич­

ні ід е ї та практика орган ізац ії в загальноосвітніх школах Ук­

раїни біологічних факультативів пройшли складний шлях розвитку.
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В дослідженні виявлено три основні етапи цього шляху:

1959 - 1967 p .p . - експериментальна робота щодо орган ізац ії 

в школах України факультативів сільськогосподарського профілю;

1967 - 1977 p .p . - розробка загальнопедагогічних та методич­

них вимог до змісту і форм проведення факультативних занять; 

впровадження в загальноосвітні иколи України факультативів ф із іо ­

логічної спрямованості;

Ї977 - 1985 p .p . - поглиблення змісту та пошук нових форм 

проведення факультативних занять у зв'язку з розвитком біологіч­

ної науки і загостренням екологічної ситуації в Україні; впро­

вадження в загальноосвітні школи України факультативів екологіч­

ного напрямку.

Після прийняття в Україні Закону про школу /1959 p ./в  н.че- 

чальний процес загальноосвітніх шкіл впроваджувалися б іолог іч­

ні факультативи сільськогосподарсої спрямованості. Вони прово­

дилися в школах з виробничим навчанням і виконували основне заїн 

дання - дати учням одну з сільськогосподарських спеціальностей, 

їх  зміст експериментально перевіряли ечитєлі, використовуючи ТЕКІ 

форми проведення занять,як лекції, практичні роботи, екскурсії 

на сільськогосподарське виробництво. У середині 60-х p .p . ці фа­

культативи в зв'язку з відміною у школах України виробничого на­

вчання, були включені в програму "Трудове навчання" і проголи­

лись вчителями праці без достатнього зв'язку з біологією, що зни­

зило Інтерес до біологічних наук і негативно впливало на р ізн о­

бічний розвиток учнів.

Дослідженням виявлено, що на другому етапі, згідно поста­

нови уряду України /1967 р . / ,  факультативні заняття б;-ли офіцій­

но введені до навчальних планів загальноосвітніх кіс ід як нова 

педагогічно ефективна 1 виправдана форма підготовки активної,
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різнобічно розвиненої особистості.

На початку 70-х p .p . вченими-педагогами починається теоре­

тична розробка загальнопедагогічних t методичних вимог до факуль- 

іативних занять. Ними були*визначені функції, мета, завдання, 

структура факультативів, виділені їх  типи і групи.

Вченими було виявлено дві функції факультативів: диферен­

ц іац ія навчання у відповідності до інтересів і здібностей учнів, 

а також їх  професійна орієнтація.

Функції визначали і головну мету факультативного навчання: 

доповлсння і поглиблення змісту основних шкільних предметів від­

повідними факультативними курсам, а також здійснення допрофеоій- 

ної ор ієн тац ії.

Серед завдань факультативного навчання одним із  найважли­

віших вчені визначили різнобічний розвиток особистості учнів.

Вони обгрунтували також провідні дидактичні принципи факульта­

тивного навчання: науковості і доступності, взаємозв'язку з ос­

новними навчальними дисциплінами, теор ії з практикою.

На другому етапі розробляються також і питання організацій­

но-структурної побудови факультативів: обсяг факультативних про­

грам /70-ти та 35-тигодинні/, співвідношення теоретичного і 

практичного матеріалів, типи та групи факультативів, їх  місце в 

розкладі.

У залежності від вікоьих особливостей, завдань, змісту фа­

культативних занять, які впроваджувалися в загальноосвітню шко­

лу України, вченими і вчителями-методистами були обгрунтовані 

такі тили шкільних факультативів; додаткові курси до основного 

навчального предмету; спеціальні факультативні курси до окремих 

розд іл ів  основного предмету; факультативи з актуальних питань
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BflHf курси.

У 70-ті p .p . вчені у співпраці з учителями виділили п'ять 

груп факультативів, в залежності від керівництва і засобу їх  

орган ізац ії: керівником факультативної групи міг бути вчений; 

або вчений і вчитель; або вчитель, який самостійно розробляв 

методику факультативних занять, чи вчитель, що пройшов курс 

підготовки на базі Інституту удосконалення вчителів; а також 

фахівець-практик. Заняття проводилися в школі, в лабораторіях 

науково-дослідних інститутів та вузів , на виробництві. У проце­

с і  експриментальної роботи було виявлено, що в школі найбіль­

ший ефект давали двогодинні заняття один раз на тиждень на 5- 

му та 6-му уроках. У лабораторіях НДІ та вузів вони проводили­

ся у вигляді двогодинних екскурсія у позаурочний час.

У дисертації показано, іго на другому етапі, в середині 

70-х p .p . ,у зв'язку з розпитком біологічної науки та ТТ окре­

мих розділів - генетики, біон іки, ф із іол ог ії - виникла необхід­

ність покращання біологічної освіти школярів,почалися розробка 

змісту і пошуки форм проведення фізіологічних факультативів. 

Після попереднього обговорення та дискусій ученими були підго­

товлені і впроваджені в-школи програми факультативних курсів 

цього профілю. Нами знайдено в фондах ЦДІА України програми ф і­

зіологічних факультативів, розроблені вченими в.першій полови­

ні 70-х p .p . Вони сприяли поглибленні) та розширенню наукових

знань учнів з основних розділів ф із іол ог ії рослин, твари, лю-
\

дини. Повний зміст цих програм уміщено в додатках до дисерта­

ц і ї .

У ході реал ізац ії змісту цих програм рекомендувалося ви­

користовувати в школах такі форми роботи: лекції, семінари, ла­

бораторно-практичні заняття, екскурсії та індигідуальні завдан-
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ня, розраховані на тривалий час, ідо сприяло розвитку в учнів 

наьичок самоосвіти, давало можливість кожному учню працювати 

за інтересами, бажаннями, здібностями.

У 80-ті p .p . на третьому етапі недооцінка вченими значення 

поглибленого вивчення б іол ог ії, слабка навчально-матеріальна ба­

за більшості шкіл України привели до різкого скорочення факуль­

тативів фізіологічно'го напрямку. Одночасно, у зв'язку з погір­

шанням природного серодовища та необхідністю залучення школярів 

до природоохоронної діяльності в загальноосвітні школи України 

впроваджюгься факультативи екологічного профілю.

Аналіз архівних дани:г, матеріалів інститутів удосконалення 

вчителів, картотеки передового госвіду вчителів України показув, 

що екологічні факультативи мали широкий розвиток в Луганській, 

Донецькій, Дніпропетровській, Сумські?, Ха}ківській, Львівській, 

Київській та інших областях. Для їх  проведення Міністерством 

освіти були видані програми, розроблені вченими, методистами 

і передовими вчителями-практикамя.

Дослідженням виявлено, що особливим попитом серед учителів 

і учнів користувався факультатив "Охорона природи". Його вивчен­

ня давало школярам глибокі знання з питань охорони живої і не­

живої природи, з раціонального ї ї  використання та передбачало 

пропагандистську діяльність учнів і з  проблем ї ї  збереження та 

оновлення.

У 80-ті p .p . основним напрямком розробки змісту екологіч­

них факультативів було врахування міжпредмотних зв 'язк ів  і спро­

ба створення поліпрофільних факультативів типу "Краєзнавство".

У процесі проведення факультативних занять з екологічного 

профілю використовувалися різнобічні форми навчальної та поза- 

навчальної діяльності школярів: р ізн і типи уроків, лаборатор­

-  19 -



но-практичні заняття, підготовка та обговорення рефератів уч­

н ів , робота з і спеціальною літературою, комплексні екологічні 

екскурсії і польові практикуми, екологічні стежки, загони рек­

реаційного патрулювання, рольові ігри та інші форми роботи.

У дисертації характеризується досвід і розкриваються ос­

новні особливості дослідницької діяльності учнів на факультатив­

них заняттях із  б іол ог ії. До них належать: організац ія феноло­

гічних спостережень у природі та дослідницька діяльність із  

сільськогосподарськими рослинами і тваринами під час проведення 

факультативів сільськогосподарської спрямованості; залучення до 

наукового експерименту і показ логіки його виконання на ф із іо ­

логічних факультативах; організац ія дослідів юодо визначгн”я 

стану навколишнього середовипа та формування у школярів умінь 

та навичок природоохоронної діяльності та оновлення природи на 

факультативах екологічного змісту.

Творче використання теоретичних знахідок учених і методис­

тів 60-80-х p .p .,  дидактичного досвіду проведення в школах фа­

культативів біологічного циклу допоможе викладачам вищих та се­

редніх учбових закладів, учителям шкіл різних типів в орган іза­

ц ії факультативних занять з б іол ог ії, як зі студентами, так і 

школярами.

Основний зміст дисертації розкрито у таких публікаціях: 

ї .  Про підготовку студентів до проведення занять з поглб- 

леного вивчення б іол ог ії / /  Удосконалення методичної підготов­

ки вчителів б іол ог ії в умовах перебудови педагогічної освіти: 

Тези Всесоюзної науково-методичної конференції викладачів ме­

тодики б іол ог ії вузів /рос.мовою/. - Челябінськ, Ї989. - Ч .П.- 

C.69-70 /у  співавторстві/.
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2. Поглиблене вивчення б іол ог ії /  розділ "Тварини"/:Ме­

тодичні рекомендації вчителям /рос.мовою/. - Харків, І989.-47с,

3. Поглиблене вивчення б іол ог ії /розд іл "Загальна біоло­

г ія "  /  : Методичні рекомендації вчителям /рос.мовою/. - Хар­

к ів , 1989. - 56с.

4. Прийоми узагальнення навчального матеріалу в процесі 

поглибленого вивчення б іол ог ії / /  Програма 4-ї наукової конфе­

ренції молодих вчених та викладачів за 1990 - 1991 p .p . - Хар­

к ів , 1992. - С.ЗС.

5. Розвиток екологічної освіти і виховання в іс т о р ії за­

гальноосвітньої школи / /  Екологія в теор ії та практиці: Тези 

доповідей на міжвузівській науково-практичній конференції /рос . 

мовою/. - Бєлгород, 1993. - Ч.Л. - С .ІО  /^сп івавторств і/.

6 . Педагогічна підготовка студентів до проведення еколо­

гічних факультативів / /  Проблеми екології в практиці педагогі­

чної освіти і в виробництві: Тези доповідей третьої міжрегіо­

нальної екологічної конференціїї/рос.мовою/. -Белгород, 1994.- 

Ч.П. - С.44 /  у сп івавторстві/.

7 . Екологічні факультативи в іст о р ії загальноосвітньої 

школи /  60-80-ті p .p . /  / /  Проблеми екології в практиці педаго­

г ічної освіти і в виробництві: Тези доповідей третьої міжрегі­

ональної екологічної конференції /рос.мовою/. -Бєлгород, 1994. -

Ч.Ш. - С.77.
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Старикова Л.П. Вопросы развития факультативных курсов 

биологического цикла в истории общеобразовательной школы

Украины (60-80-е г .г .) .

Диссертация на соискание ученой.степени кандидата педа­

гогических наук по специальности 13.00.01 - теория и история 

педагогики. Харьковский государственный педагогический уни­

верситет им.Г.С.Сковороды. Харьков. 1994.

Зачищается научная работа, в которой исследуется процесс 

развития теоретических идей и опыта организации факультативов 

по биологии в общеобразовательных школах Украины в перйчд 60- 

80-х г .г .

В исследовании на основе анализа архивных материалов, 

научно-педагогической и метогической литературы выявлены ос­

новные этапы становления и развития биологических факультати­

вов; обоснованы общепедагогические и методические требования 

к структуре и содержанию сельскохозяйственных, физиологичес­

ких И .экологических Факультативов: раскрыты эффективные формы 

проведения этих факультативов, используемые в учебно-воспи­

тательной работе школ различных областей Украины:енделенн осо­

бенности исследовательской деятельности учащихся на факульта­

тивных занятиях.
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Paper written by STARIKOUA L.P.

Problems of the Development of E lective Courses of 

B io logical Cycle in the History of Ukranian Schools 

Providing General Education (60-80s).

The thesis subnitted for a degree of Candidate of Sciences 

(Pedagogy) on theory and h istory  of pedagogy - 13.00.01.

Kharkov State Pedagogical University named after &.S.Skovo­

roda. Kharkov. 1994.

The thesis defends a s c ie n t if ic  research containing inves ti­

gations on the process of the deevelopment of theoretical 

ideas and the experience of b io log ica l e lective courses orga­

n izations in Ukrainian schools providing general education.

The thesis based on the analysis of archives materials, 

scientific-pedagogical and methodical lite ra tu re  reveals the 

main stages of b io log ica l e lective courses formation and 

development: substantiates pedagogical and methodical require­

ments of Lhe structure and the content of ag r ic u ltu ra l, 

ph is io log ica l and ecological e lective courses: exposes the 

effective  forms of the courses conducting used in teaching and 

educational a c t iv it ie s  at school’ s of d ifferen t regions of 

Ukraine; brings to ligh t the p e cu lia r it ie s  of p u p il ’ s research 

work at e lective courses.

Ключові слова: диференційоване навчання: факультативне 

навчання: сільскогосподарські, ф ізіологічн і, екологічні 

факультативи; загальнопедагогічні та методичні вимоги до 

змісту факультативів; ефективні Форми проведення факульта­

тивів з б іол аг іі.
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